

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Осина Романа Сергеевича на тему: «Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Неоднозначность рыночных реформ, утрата статуса «сверхдержавы», падение уровня жизни населения в 1990-е годы и современные проблемы, связанные с внешними и внутренними противоречиями российского общества, делают актуальными изучение советского общества, в котором, так или иначе, находили разрешение многие вопросы, актуальные для современной России. В настоящее время, когда Россия снова все заявляет о себе как о самостоятельном игроке геополитики, в общественном сознании идет переосмысление и переоценка советского прошлого, которое еще 15-20 лет назад оценивалось в однозначно негативном ключе.

В этой связи представляется интересной и актуальной выбранная тема и обозначенная цель диссертации, которую формулирует соискатель. Вряд ли можно говорить о серьезном изучении и переосмыслении опыта советской истории российского государства, если мы не определились что за тип общества был в СССР, какими внутренними противоречиями он характеризовался и в чем причины отказа от социалистической модели развития.

Автореферат отличается точностью и четкостью изложения основных положений диссертационного исследования. По результатам анализа автореферата, можно заключить, что автор не ограничивается какой-либо узкой сферой общественных отношений, а подходит к проблеме комплексно. То есть в круг исследовательских проблем входят как социально-экономические, так и социально-политические вопросы, увязанные в единой взаимосвязи между собой. Это безусловно можно отнести к достоинствам диссертационного исследования.

Соискатель выбрал сложную и неоднозначную тему, но выводы автора отличаются самостоятельностью исследовательской позиции. Автор проанализировал большое количество источников, сопоставил различные точки зрения, подходов и сделал оригинальные выводы. Особенно интересны положения научной новизны о разграничении понимания социализма как системы управления народным хозяйством и социализма как низшей фазы коммунизма, новая трактовка переходного от капитализма к социализму периода, определение и классификация отчуждения, выявление основных тенденций (капиталистической и коммунистической) и противоречий в развитии советского общества. Автор, подходя диалектически к советскому обществу, формулирует тенденции и противоречия его развития, считая, что советское общество не смогло выйти за пределы переходного от капитализма к социализму периода, что обусловило борьбу двух тенденций «коммунистической» и «капиталистической». Все эти положения отличаются оригинальностью авторского взгляда и имеют научную ценность.

В тоже время, в ходе изучения автореферата можно выделить и определенные недостатки. Судя по автореферату, автор опирается в основном на марксистскую теорию, редко дополняя ее другими подходами. В автореферате недостаточно акцентировано внимание на том, была ли «реставрация капитализма», о которой пишет автор неизбежной с самого начала, либо социализм мог развиваться и была альтернатива. И если она была, то в чем должна она выражаться? Эти вопросы затронуты автором вскользь и нуждаются в дополнительном изучении.

Указанные замечания не снижают научной значимости проведенного исследования. Диссертация Осина Р.С. на тему «Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития» является законченным, самостоятельным исследованием, представляет научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявленным к кандидатским диссертациям, а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 –Социальная философия.

Доктор политических наук,

Заведующий кафедрой философии и истории

Московского финансово-промышленного Матюхин А.В.

Университета «Синергия»

Матюхин Андрей Викторович

НОУ «Московский финансово-промышленный

Университет «Синергия»

Почтовый адрес:

Тел.:8-906-73-79-709

Адрес электронной почты: avmpl@mail.ru

*Подпись А.В. Матюхина
удостоверено*

